
 

 7من  5صفحة 

 الموضوع الثاني
 (7 من 7إلى الصفحة  7من  0صفحات ) من الصفحة  40على  الثانييحتوي الموضوع 

 

 نقاط ( 77) :التمرين الأول

 d= 1,38بالنسبة لميواء  توكثاف (A) ألسين (1
 .(A) جد الصيغة المجممة والصيغة نصف المفصمة لممركب -
 الآتية :الكيميائية سمسمة التفاعلات  (A) الألسين انطلاقا مننجري  (2

 

A + H2

Pd
B

CB
KMnO4

H2SO4

+ CO2 + H2O

DC

1)LiAlH4

2)H2O

ED + HBr + H2O
 

 

 . B  ، C ، D ، Eجد الصيغ نصف المفصمة لممركبات  - أ
 . Pتعطي البوليمير  (B)بممرة المركب  - ب

 ذكر اسمو.او  Pلمبوليمير  العامة الصيغة كتبا -
 

من بروميد   g 25و  (d=0,8)كثافتو  (D)من المركب   mL 10بمزجمخبريا  (E)يتم تحضير المركب  (3
 .H2SO4  وجودفي  ( KBr)البوتاسيوم 

 .KBr( و Dعدد مولات كل من المركب )حسب ا  - أ
 mp = 16 g  ىي (E)لمركب ا المتحصل عمييا منحسب مردود التفاعل إذا عممت أن الكتمة ا  - ب

 C=12g/mol   ,  O=16g/mol  ,  H=1g/mol  ,   K=39g/mol  ,   Br=80g/molيعطى: 
 

 يمي:  وفق ما (D)انطلاقا من المركب   H2N              COOHحمض بارا أمينو بنزويك يمكن تحضير  (4

 .(F)ٌعطً مركبا  H2SO4في وسط حمضي  (D)تفاعل البنزن مع المركب  -

 .(G)ٌؤدي إلى مركب  H2SO4فً وجود  (F)على المركب  HNO3تأثير  -

 .(H)يعطي مركبا  H2SO4في وسط حمضي  KMnO4بواسطة  (G)أكسدة المركب  -
 بنزويك. يؤدي إلى حمض بارا أمينو HCl وجودفي  Feبواسطة الحديد  (H)المركب  إرجاع -
 .F  ،G  ،Hجد الصيغ نصف المفصمة لممركبات  - أ

    .…..……+..………           n H2N              COOH    أكمل معادلة التفاعل التالي:  - ب



 

 7من  6صفحة 

pH

+ H
+

+ OH
-

+ H
+

+ OH
-

+ H
+

+ OH
-

 A C  H2N CH

(CH2)4

NH3

COO
-

 2,18 10,53 

+

 8,95 

B 

  نقاط ( 77) :الثانيالتمرين 
Ι-  يدخل في تركيب ثلاثي غميسريد (A)الدىنية التالية:   الأحماض 

C16: 1Δ) يكيوأول(، حمض البالميتC12:0حمض الموريك )   
C18:1Δ) ولييكالأ( ،حمض 9

9) 
 لأحماض  الدىنية السابقة.لكتب الصيغ نصف المفصمة  ا (1
 .(A) لثلاثي الغميسريدالممكنة الصيغ  نصف المفصمة  جاستنت (2
 .(A)  لاثي الغميسريدلث  Iiو قرينة اليود    ISاحسب قرينة التصبن (3
H=1 g.mol عطى:ي

-1 ،   C=12 g.mol
-1

   ،   O=16 g.mol
-1

  ،    K=39g.mol
-1

  ، I=127g.mol
-1

     
II- عطي التحميل المائي لثلاثي الببتيد ي(X)  :الأحماض الأمينية التالية 

 

CH3 CH

NH2

COOH

 
CH

NH2

COOHH2N (CH2)
4

 

HOOC-CH2 CH

NH2

COOH

 
 Aspحمض الأسبارتيك  Lysالميزين  Alaين لانالأ

 

 الأحماض الأمينية السابقة.( صنف 1 
 Lys-Ala-Aspهو:  (X)ثلاثي الببتيد  ( إذا عممت أن2 

 .نصف المفصمةكتب صيغتو ا  - أ  
 أعط اسمو.  -ب  

 تي:لآوفق المخطط ا pHن الميزين عند تغير الـ  ( يتأي  3
 
 
 

  

  

 

  
 

   

 .C و B و  Aاكتب الصيغ الأيونية   -أ         

 .pKaR و pKa2و  pKa1استنتج قيمة كل من  -ب 
 . Lys لميزينpHi  احسب قيمة الـ  –ج 

( السابق في منتصف شريط اليجرة الكيربائية في وسط  Xمن الأحماض الأمينية المكونة لمببتيد ) مزيجا( نضع 4
 النتائج الموضحة في الوثيقة التالية: محدد، فنحصل عمى  pHيذ

 



 

 7من  7صفحة 

  
  

 

 الوسط.   pHاستنتج قيمة - أ
 عميل.( مع الت  2و) (1د الأحماض الأمينية المشار إلييا بـ )حد   - ب

 عمما أن: 
                 

 
 
 

 نقاط ( 76) :التمرين الثالث
I- 25عند الدرجة  روبانيحترق غاز الب°C :وفق التفاعل الآتي 

     
     

r  °C H   O CO   H O           H ?g3 8 g 2 2 g 2 ( )
    

 .معادلة التفاعل وازن (1     
0احسب ( 2     

3 8( )
( )

f g
H C H .باستعمال مخطط تشكل غاز البروبان 

    يعطى:        
 

10
( )( ) 717 .s

sub
H C kJ mol  

 
 

         
rبروباننطالبي احتراق الأ احسب (3    

°H    :عمما أن 
0 0

2 2( ) ( )
-1 1 -  ( ) 286 .  ,    ( ) 393 .f f gH H O kJ mol H CO kJ mol      

  

 حيث:    C°50عند  بروباننطالبي احتراق الأاحسب   (4    
H2O () CO2 (g) O2 (g) C3H8 (g) المركب 

75,24 37,45 29,36 73,51 Cp( J.K
-1

. mol
 -1

) 
 

)احسب الفرق (5      H- U)    25لتفاعل احتراق البروبان عند°C. 
R=8,314 J.molيعطى:          

-1
.K

-1 

 

II- الحرارية  توسعحراري  مسعر (Ccal=100 J/K) يحتوي عمى كتمةm1=100g  ة درجة حرار من الماء عند
T1=25°C  ،إليو كتمة نضيفm2=80g   ةدرجة حرار عند   اءالممن T2=80°C . 

c =4,18 J.g   عمما أن الحرارة الكتمية لمماء . Teqدرجة حرارة التوازن  احسب -
-1

. K
-1  

 

 الثانيالمىضىع انتهى 

pKaR pKa2 pKa1    
///// 9,69 2,34 Ala 

3,66 9,6 1,88 Asp 

C–C C–H H–H الرابطة 
348 413 436 -1 )°H  (kJ.mol

diss
 

2 1Ala

+-
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 7من  1صفحة 

 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 
 نقاط(: 47التمرين الأول )

 :  (A)الصيغة المجممة لممركبإيجاد   (1

3 4

M d 29 1,38 29 40,02 g / moL
A

A : C H M 12n 2n 2 14n 2 40,02g / moln 2n 2 A

42,02
n 3

14

A : C H

    

      


 
 

 : (A)الصيغة نصف المفصمة لممركب -
CH3 C CH 

     E , D , C , Bنصف المفصمة لممركبات  الصيغ  إيجاد -أ (2

CH3 CH CH2B CH3 C OH

O

C

CH3 CH2 OHD CH3 CH2 BrE

:

:

:

:

,

, 
  

 : Pالصيغة العامة لمبوليمير  - ب

H2C CH

CH3 n 

 بولي بروبيمين :Pاسم البوليمير  

 :حساب عدد المولات  -أ 3) 
 : C2H5OHعدد مولات   -

 

 m v 0,8 10 8g
C H OH

52
     

           M  2 12 6 16  46g / mol 
C H OH

52
     

        
m 8

n   =  = 0,174 mol
C H OH M 4652

 
 

 

 

 
 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

0, 25 

 

 

 

 

×4 0, 5 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

 

0, 25 
 

 

0, 25 

 

0,25 

 

 
 

 
1,00 
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 عناصر الإجابة

 العلامة
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 7من  2صفحة 

 

 : KBrعدد مولات   -

M  39 + 80 = 119g / mol
KBr

 

m 25
n   =  = 0,21 mol

KBr M 119
 

 يثانول هو المتفاعل المحد .الإ      
 حساب مردود التفاعل: -ب

M  2 12 5 + 80 109 g / mol
C H Br

52
    

 

T
T

                                    
C H OH C H Br

5 52 2
                                    

         46g 109g 8 10
m                                                 8g m



 
 

 

T

9
 

46

                    m  = 18,95 g

 

 

P

T

m
Re nd 100

m

16
Re nd 100

18,95

Re nd 84, 43%

 

 



 

 
   (F) , (G) , (H) .الصيغ نصف المفصمة لممركبات -أ4) 

F : CH2 CH3 G : CH2 CH3O2N H :, COOHO2N,

 
 

   كمال المعادلة :إ -ب

COOHH2Nn CHN

O

n

+  m H2O

 

 
 

 
 

0, 25 

 

0, 25 

 

 

 

 

 

 
 

 

0, 25 

 

 

0, 25 

 
 

0,25 

 

 

 
 

0,25 
 

 
 

 

3×0,25 
 

 

 
 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1,25 
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 نقاط(: 47التمرين الثاني)
(I 

 كتابة الصيغ نصف المفصمة للأحماض الدهنية: (1

C12:0         CH3 (CH2)10 COOH  

C16:1∆9    CH3 (CH2)5 CH CH (CH2)7 COOH  

C18:1∆
9 
  CH3 (CH2)7 CH CH (CH2)7 COOH  

 : (A)سيريداستنتاج الصيغ نصف المفصمة لثلاثي الغمي (2

 

CH2 O C

O

(CH2)7 CH CH (CH2)7

CH O C

O

(CH2)7 CH

CH2 O C

O

(CH2)10 CH3

CH3

CH (CH2)5 CH3

 
 

CH2 O C

O

(CH2)7 CH CH (CH2)5

CH O C

O

(CH2)7 CH

CH2 O C

O

(CH2)10 CH3

CH3

CH (CH2)7 CH3

 

CH2 O C

O

(CH2)7 CH CH (CH2)7 

CH O C

O

(CH2)10 CH3

CH2 O C

O

(CH2)7 CH

CH3

CH (CH2)5 CH3

 

 : (A)حساب قرينة التصبن وقرينة اليود لثلاثي الغميسيريد  (3

 حساب قرينة التصبن:

3 3
TG KOH KOH

S       
TGS

KOH

TG

3

S

1mol(TG) 3mol(KOH)

M 3 M 10 3 M 10
I

M1g I

M 56g / mol

M 774g / mol

3 56 10
I 217,05

774



    
 

 





 
 

 

 

 

 

 

0, 25 
 

0,25 
 

0,25 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

0, 25 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 
 

0,75 
 

 

 

 

 

 

0,75 
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 الموضوع الثاني
 عناصر الإجابة

 العلامة

 مجموع مجزأة

 7من  4صفحة 

 حساب قرينة اليود:

2 2

2

TG I I

i       
TGi

1mol(TG) 2mol(I )

M 2 M 100 2 M
I

M100g I



   
 

 

 

2I

i

M 254g / mol

100 2 254
I 65,63

774



 
 

 

(II 

 :الأحماض الأمينيةتصنيف  (1

Ala حمض أميني خطي بسيط : 
Lys حمض أميني خطي قاعدي : 
Asp حمض أميني خطي حامضي : 

 : (X)كتابة الصيغة نصف المفصمة لمبيبتيد  -أ   (2

H2N CH C CH C CH COOH

CH3
CH2

COOH

(CH2)4

NH2

O

NH

O

NH

 
 سبارتيكأ: ليزيل ألانيل  (X)اسم البيبتيد -ب

 : Cو  Bو A كتابة الصيغ الأيونية لكل من-أ  (3

H3N CH COOH

(CH2)4

NH3
+

+

H3N CH COO
-
  

(CH2)4

NH3
+

+
H2N CH COO

-
  

(CH2)4

NH2

A: B: C:, ,

 

 :pKaR و pKa2و  pKa1 استنتاج قيمة كل من  -ب

1 2 RpKa 2,18  ,    pKa 8,95   ,     pKa 10,53   

 : Lys لميزينpHi  قيمة الـ   حساب -ج
2 R

i

i

pKa pKa 8,95 10,53
pH

2 2

pH 9,74

 
 


 

 

 

 

 

 

 

0, 25 

 

 

 

0, 25 

 

 

 
 

 

3×0, 25 

 

 

 
 

0,5 

 
 

0,25 

 
 

 

3×0,25 

 
 
 

 

 

3×0,25 

 

 

0,25 
 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

0,75 

 

 
0,75 
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 الموضوع الثاني
 عناصر الإجابة

 العلامة

 مجموع مجزأة

 7من  5صفحة 

 

 : الوسط  pHاستنتاج قيمة -أ 4)

 

1 2
i

pKa pKa 2,34 9,69
pH pH (Ala) 6

2 2

 
    

 :( مع التعميل2و) (1تحديد الأحماض الأمينية المشار إليها بـ ) -ب

 : حمض الأسبارتيك (1)

iبما أن  التعميل:
pH  pH   وبالتالي يهجر   أيون سالبشكل  عمىفإن حمض الأسبارتيك يكون

 .نحو القطب الموجب 
 : الميزين (2)

iبما أن التعميل:
pH  pH   القطبوبالتالي يهجر نحو أيون موجب  شكل عمىفإن الميزين يكون 

 .السالب 
 :  يقبل التعميل الأتيملاحظة : 

 .يهجر نحو القطب الموجبيكون أيون سالب ،  Aspفإن  pKaR <  pH < pKa2 بما أن :
 

 .يهجر نحو القطب السالب،  أيون موجبيكون  Lysفإن  pKa1 <  pH < pKa2  :بما أن
 

:نقاط ( 60) لتمرين الثالثا  
I) 

        معادلة التفاعل: موازنة (1

3 8(g) 2(g) 2(g) 2 ( )C H 5O 3CO 4H O   
0 حساب  (2

f 3 8(g)H (C H ) : 

3C(S)   + 4H2(g)   C3H8(g)  

3C(g)   8H(g)   

sub(C )(s)
3 H




(H H)d
4 H 




(C C)d
2 H 

 

(C H)d
8 H 

 

+

0

f 3 8(g)
H (C H )

 
 

 

 

 

2×0,25 

 

 

 
 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

0,75 

 

 

 

 

 

 

0, 5 

 

 
 
 
 

 

 

 
 

 

1,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 
0,75 

 
 

 

 

 

 
 

1,00 

 

 

 

 

 

 

 



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  امتحانلم الإجابة النموذجية 
 د34سا و44 المدة:تقني رياوي    الشعبة:  التكنولوجيا )هندسة الطرائق(اختبار مادة: 

 الموضوع الثاني
 عناصر الإجابة

 العلامة

 مجموع مجزأة

 7من  6صفحة 

0 0 0 0 0

f 3 8(g) sub (s) d(H H) d(C C) d(C H)

0

f 3 8(g)

0

f 3 8(g)

H (C H ) 3 H (C ) 4 H 2 H 8 H

H (C H ) 3 (717) 4 (436) 2(348) 8(413)

H (C H ) 105 kJ / mol

          

      

  

 

 

H°نطالبي احتراق البروبانأ حساب (3  r : 

 

2 3 8 2

0 0

f ( f
H

Réactifs) Pr oduits

H 4 3 CO C H O

H 4 3 ( 105) 5 0

-1H 2218 

°  _H Hr ( )

° ° ° ° ° H (H O ) H ( ) H ( )-5 H ( )r 2f ( ) f (g) f (g) f (g)

°  ( 286) ( 393)r
°   kJ.molr

 

   

     

  

 

   

 



 

 : C°50 حساب أنطالبي احتراق البروبان عند  (4
 حسب قانون كرشوف:

0

0

T

0 0

T T

T

H H CpdT      

 
0

2(g ) 2 (g ) 3 8(g ) 2 (g )

0 0

T T 0

(CO ) (H O ) (C H ) (O )

0 3

323

0

323

H H Cp T T

Cp 3Cp 4Cp Cp 5Cp

 Cp (3 37,45) (4 75,24) 73,51 (5 29,36)

Cp 193 J/K.mol

H 2218 193 10 (323 298)

 H 2213,175 kJ / mol



     

    

       

 

      

  

 

 

  حساب الفرق      5) ΔH-ΔU : 

 

(g)

(g)

(g)

-1

ΔH= ΔU+Δn RT

ΔH- ΔU=Δn RT

Δn  = 3- 1+5 = - 3

ΔH- ΔU= -3×8,314× 298

ΔH- ΔU= -7432,72 J.mol

 

 
 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

 
0,25 
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0,25 

 

0,25 
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( II   حساب درجة حرارة التوازنTeq: 

 

 

i cal 1 2

cal eq 1 1 eq 1 2 eq 2

cal eq cal 1 1 eq 1 1 2 eq 2 2

eq cal 1 2 cal 1 1 1 2 2

cal 1 1 1 2 2
eq

cal 1 2

eq

Q 0    Q Q Q 0

C (T T ) m c(T T ) m c(T T ) 0

C T C T m cT m cT m cT m cT 0

T C m c m c C T m cT m cT

C T m cT m cT
T

C m c m c

100 298 100 4,18 298 80 4,
T

    

     

     

    

 


 

     




0

eq

18 353

100 100 4,18 80 4,18

T 319,57 K = 46,57 C



   


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